

## 继深圳特区浦东新区之后又一全国意义新区

# 中国设立河北雄安新区

新华社北京4月1日电 日前,中共中央、国务院印发通知,决定设立河北雄安新区。这是以习近平同志为核心的党中央作出的一项重大的历史性战略选择,是继深圳经济特区和上海浦东新区之后又一具有全国意义的新区,是千年大计、国家大事。

### 深入推进京津冀协同发展的重大决策部署

雄安新区规划范围涉及河北省雄县、容城、安新3县及周边部分区域,地处北京、天津、保定腹地,区位优势明显、交通便捷通畅、生态环境优良、资源环境承载能力较强,现有开发程度较低,发展空间充裕,具备高起点高标准开发建设的基本条件。雄安新区规划建设以特定区域为起步区先行开发,起步区面积约100平方公里,中期发展区面积约200平方公里,远期控制区面积约2000平方公里。

设立雄安新区,是以习近平同志为核心的党中央深入推进京津冀协同发展作出的一项重大决策部署,对于集中疏解北京非首都功能,探索人口经济密集地区优化开发新模式,调整优化京津冀城市布局和空间结构,培育创新驱动发展新引擎,具有重大现实意义和深远历史意义。

党的十八大以来,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平多次深入北京、天津、河北考察调研,多次主持召开中央政治局常委会会议、中央政治局会议,研究决定和部署实施京津冀协同发展战略。习近平明确指示,要重点打造北京非首都功能疏解集中承载地,在河北适合地段规划建设一座以新发展理念引领的现代新型城区。今年2月23日,习近平专程到河北省安新县进



行实地考察,主持召开河北雄安新区规划建设座谈会。习近平强调,规划建设雄安新区,要在党中央领导下,坚持稳中求进工作总基调,牢固树立和贯彻落实新发展理念,适应把握引领经济发展新常态,以推进供给侧结构性改革为主线,坚

持世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位,坚持生态优先、绿色发展,坚持以人民为中心、注重保障和改善民生,坚持保护弘扬中华优秀传统文化、延续历史文脉,建设绿色生态宜居新城区、创新驱动发展引领区、协调发展示范区、开放发展

先行区,努力打造贯彻落实新发展理念的创新发展示范区。

### 规划建设要突出七个方面的重点任务

习近平指出,规划建设雄安新区要突出七个方面的重点任务:一是建设绿色智慧新城,建成国际一流、绿色、现代、智慧城市。二是打造优美生态环境,构建蓝绿交织、清新明亮、水城共融的生态城市。三是发展高端高新产业,积极吸纳和集聚创新要素资源,培育新动能。四是提供优质公共服务,建设优质公共设施,创建城市管理新样板。五是构建快捷高效交通网,打造绿色交通体系。六是推进体制机制改革,发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用,激发市场活力。七是扩大全方位对外开放,打造扩大开放新高地和对外合作新平台。

党中央、国务院通知要求,各地区各部门要认真落实习近平重要指示,按照党中央、国务院决策部署,统一思想、提高认识,切实增强“四个意识”,共同推进雄安新区规划建设发展各项工作。河北省要积极主动作为,加强组织领导,履行主体责任。坚持先谋后动、规划引领,用最先进的理念和国际一流的水准进行城市设计,建设标杆工程,打造城市建设的典范。要保持历史耐心,尊重城市建设规律,合理把握开发节奏。要加强对雄安新区与周边区域的统一规划管控,避免城市规模过度扩张,促进与周边城市融合发展。各有关方面要按照职能分工,密切合作,勇于创新,扎实工作,共同推进雄安新区规划建设,为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。(详细报道见第二版)

## 中国累签电子护照近亿本

据新华社北京4月1日电(记者刘奕湛)记者从公安部获悉,截至目前,全国公安机关出入境管理部门已累计签发电子普通护照9800余万本,按现有签发速度预计今年4月将突破1亿本,届时新号段证件将投入使用。

近年来我国经济社会持续健康发展,出国出境人员逐年增多,因私出入境证件签发量增长迅猛。电子普通护照于2012年3月启用后,当年即签发660万本,此后以年均20%左右的增速发展。截至目前,电子普通护照签发量即将破亿,首批号段即将使用完毕。为适应签发工作需要,新号段电子普通护照将启用。

## 全国众创空间超4200家 企业“瞪羚率”超美国硅谷

据新华社天津4月2日电(记者周润健)近日,中国中小企业问题研究所挂牌仪式在天津高新区举行。科技部火炬中心主任张志宏介绍,截至目前,我国众创空间数量已超4200家,国家高新区瞪羚企业逾2000家。

“我国的众创空间绝大多数分布在国家高新区。2016年,火炬中心对我国4298家众创空间进行了调查,调查显示,这些众创空间服务的企业数量已超过12万家,融资更是超过55亿元。”张志宏说。张志宏介绍,截至目前,我国国家高新区内的瞪羚企业数量已达2084家,同比增长10%，“瞪羚率”超过了美国的硅谷。

据介绍,瞪羚企业是指成功跨过创业死亡谷之后,商业模式得到了市场认可、进入爆发式增长阶段的创新型企业。

## 西安开行第四条中欧班列

据新华社西安4月1日电(记者张斌、李华)1日17时许,载有41车集装箱的中欧班列缓缓驶出西安港,一路向西奔往9312公里以外的匈牙利首都布达佩斯。这是西安开行至华沙、汉堡、莫斯科中欧班列以来,开行的第四条中欧班列线路。

此次开行的中欧班列(西安—布达佩斯)整列41车,班列计划运行约17天,比原来陕西出口欧洲的货物通过铁海联运到达欧洲整整压缩了30多天,进一步拉近了西安与欧洲各国的距离。

西安至布达佩斯中欧班列的成功开行,实现了义乌—西安—布达佩斯的国内、国际货运班列的成功联动,为义乌小商品乃至“中国制造”走出去开拓了一条全新的物流通道。

## 志愿军烈士后人赴朝祭扫

据新华社平壤4月1日电(记者程大雨、朱龙川)清明节前夕,一批中国人民志愿军烈士后人1日来到朝鲜祭扫志愿军烈士陵园,表达对先烈的哀思。

1日中午,位于平壤以北70公里的平安南道安州市中国人民志愿军烈士陵园迎来16位志愿军烈士家属和志愿军亲属。

陵园总占地两万五千多平方米,园内安葬着有名烈士1056位和约100位无名烈士。志愿军烈士后人和志愿军亲属手捧鲜花,拾级而上,向志愿军烈士纪念碑鞠躬。

随后,烈士后人代表在碑前宣读祭文,表示将不忘先烈、继承先烈遗志、为国增光,并向纪念碑敬献鲜花。



## 拥抱春天

4月1日,2017中国(开封)清明文化节开幕式在开封清明上河园举行。本届清明文化节以“传承文明、拥抱春天”为活动主题,在为期10天的活动中,将有4大类63项民俗活动。图为小演员在开幕式上表演。新华社记者 李安摄

## 英国脱欧值得欧盟反思

沈丁立



日前,英国开启脱欧程序,与欧盟长达两年的谈判拉开帷幕。在《罗马条约》签署60周年的历史性时刻,欧盟未曾料想,这一持续扩编这一甲子之久的欧洲一体化集团会首次遭遇缩编的不堪。人们不禁要问:英国脱欧,欧盟应有什么样的反思?这一事件对欧洲与世界又会有什么后果?

英国脱欧有其内生因素。由于欧洲一体化带来人员流动的便利化,英国既享受到了来自中东欧大量廉价劳动力,同时,就业市场也遭受猛烈冲击。英国既获得成员国间人员流动与服务成本降低的收益,也深受难民潮与恐怖势力在欧盟内自由流动的困扰。这种忧虑,并非英国一家独有,欧盟成员国在不同程度上都对此感同身受。但是,英国做出了艰难选择:脱欧。

或许,英国本可不脱离欧盟——如果欧盟没有趁着苏东演变急遽东扩,如果大批原华约成员国在尚不具备充分条件时不被贸然纳入欧盟,如果美国新世纪未在中

东实施先发制人,如果伴随“茉莉花”风潮的数以百万计的难民没有拥入欧洲,如果英国前首相卡梅伦对他自己也不愿见到的英国脱欧予以切实干预。

但是,这些“如果”都没成事实。英国“脱欧”这一黑天鹅事件其实有迹可循,若对此不予反思,英国脱欧恐怕只是欧盟继续分裂的开篇序曲。

虽然英国脱欧给欧洲一体化造成沉重打击,但这一事件对欧盟反思过去、展望未来有着积极意义。欧委会主席容克日前发布《欧盟未来白皮书》,无疑对欧盟前景做出了重要判断。

如果欧盟不忘初心,那它应该切记欧洲一体化的基础是尊重成员国意愿和保持多样性,此谓“一体多元”。欧盟的优良传统,恰恰在最近十多年被某些大国所轻视。面对汹涌而来的难民潮,欧盟出现明显分歧,新成员由于接纳能力不足而表现犹豫,欧盟大国放弃了协商共识的传统,从而造成欧盟严重分歧。

英国脱欧,对英国和欧盟或都是解脱。英国在本土劳动力市场与国土安全方面,不必再与欧盟亦步亦趋;而欧盟没有了英国制约,也将更加团结。当然,那些欧盟大国必须懂得在未来碰到危机之时,必须坚持初心、尊重所有成员,根据实际

情况,或可推行“多速欧盟”,允许成员国以不同步调深化整合。

欧洲一体化的宗旨是确保欧洲的持久和平。很明显,这是出于政治目的。但是,欧盟过于追逐政治目标却欲速不达,甚至造成欧洲纷争。趁着苏东解体,欧盟以及北约快速东扩,不仅造成今日欧盟的消化不良,而且西方染指乌克兰更造成其与俄罗斯的尖锐对抗,给泛欧整合带来累累伤痕。当英国就脱欧与欧盟谈判时,欧盟不妨思考一下,从意图和能力上究竟如何塑造欧洲的长治久安。

英国脱欧,英欧双方有诸多财务问题

需要安排,人们相信这些技术问题终究可以得到解决。脱离了欧盟之后的英国,期待轻装上阵;失去了英国之后的欧盟,还将整装出发。但愿英国与欧盟有智慧、有能力通过谈判达到共赢。

英欧分手,双方各自更有动力来寻求与世界其他地区的经济互动,这或将成为未来的一个看点。中国一贯支持欧洲一体化进程,也尊重英国的相关选择,更愿同欧盟与英国继续发展良好的全面合作,共同维护世界稳定与繁荣。

(作者为复旦大学国际问题研究院副院长、教授)



本栏目主持人: 陈振凯